

SZERKESZTŐSÉG

III. ker. 29. sz.

Minden a lap szellemi részére vonatkozó közlemény, továbbá előzetesek, hirdetések, felszólalások ide intézendők.

Kéziratok

viszaza nem küldetnek.

Bérmegtelen leveleket nem fogadunk el.

SZENTÉS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI IPAR és GAZDÁSZATI HETILAP.

MEGJELEN MINDEN SZOMBATON.

HIRDETÉSEK

juttatásos számítottak.

A „Nyitván”-ben a három hasábos petítor igtatási díja 10 kr.

Bélyegdíj minden egyes beiktatásnál 30 kr.

ELŐFIZETÉSI DÍJ

Negyedévre 1 frt.

Egyes szám ára 8 kr.

1882. május 23.

Egyik legnagyobb ünnepét áll a keresztény világ, s a hívő ez alkalommal felélemelkedve az élet apró küzdelmeiben, az előtűnő földi bajok léleknyűgöző tömegén, a nagy nap bűvös hatása alatt, gondolata, lelke elszáll a szent hajdankorba, s miként az apostolok hajdan beteltek szent lélekkel, úgy az ő szívé, lelkét is valami megfelfejtethetetlen magasztos, a köznapiól merőben különböző érzelmek töltik be. E földi gondolatoktól megtisztult, magasztos pillanatban fogékonyabb szív, lélek és ész minden szépre jóra és nemesre. Ragadjuk meg azért ez alkalmat s nem csak vallási hanem a közélet szempontjából is emelkedjünk túl a mindennapiság alacsony régióján. A világ berendezésénél s az emberi természetnél fogva utalva vagyunk folytonos küzdelmekre, s a létérti küzdelemből kifolyólag szakadatlan harcok a mi osztály részünk. Mindennapi kenyerünk megszerzése — legyünk bármely állásban — folytonos küzdelmeknek a gyümölcse, s ha a küzdelmeket nemesen, emberileg folytatjuk, akkor csakis kötelességünket teljesítjük. De vannak magasabb érdekek is melyekről figyelmünknek soha pillanatra sem volna szabad eltérni, de mégis ezen ünnepélyes pillanat az, midőn ezeknek önkéntelenül is, a szokotnál nagyobb mértékben, hatalmasabb erővel kell lelkünk elé jönni. Ezek legfőbbike a közérkölciség. E nélkül emberi társadalom, mely e nevet megérdemli, mely első sorban hivatal van az embert az állattól megkülönböztetni, mely leghatalmasabb támaszlopá nemzeteknek, birodalmaknak — még csak nem is képzeltető s a hol az megredült: ott már megvan alapjában támadva a közélet s a halál csiráját magában hordozza; a hol ez hiányzik, a koszos költő szavai szerint „Róma s erős Babilon ledőlnek.” A hol ez nincs,

„Szentés és Vidéke” tárcája.

Tiszteletes Józsaíás uram.

Irtta Szivos Béla

Azokban nincs olyan hosszú a minek vége ne lenne. Beteljesedett ez Józsaíás uram is, s végezetre ő is oda jutott hosszú prédikációi és hosszú élete után, a hova bűcszató szövege annyira nemzedéket elkísért: a halál árnyékának völgyébe.

És hálála is ép oly különös volt mint élete. Az idő kerekoi sebesen forogtak, a vén emberek apránként, egymásután elhaltak, egészen új nemzedék került felül, mely új eszméknek új szokásoknak hódolt, meghalt a sakter is s egy másik heneget hoztak helyébe, úgy hogy végre az öreg egészen idegennek érezte magát e földi világban; még Demosthenes és a szokatlan vén kort ért Sokrates is egymásután elköltöztek s egyedül maradt szegény jó öreg ez új világban, mint egy piramis mely egyedül hirdeti a pusztában, a faraok rég eltűnt dicső korszakát. Régi barátai közül egyedül az öreg kalap meg a kétujjú kesztyű — mely télen nyáron a nyaká-

vagy már meg van vesztegetve, ott igazi nemesebb öröm nem is létezhetik. Szerehetünk, teremthetünk magunknak megfizetett szorgalommal kényelmes megélhetési módot, e tekintetben nyugton nézhetünk a jövő elé, aggodalom nélkül várhatjuk annak rejtett titkát, de örömnünk, megelégedésünk nem lehet teljes. ha tudjuk érezzük azt, hogy a közérkölciség megvan támadva. Álpként nyomja e kínzó tudat az embert s örömet, megelégedésének boldog perceiben is minduntalan felhőként vonul át lelkén, fenyegetve int felé a távolból eme szörnye az emberi társadalomnak. Viszont nincs boldogítóbb tudat annál, ha a közérkölciség ép, sértetlen, s ennek árnyékában nyugodtan hajtuk le fejünket, ösztönt erőt kapunk, felvillanyoztatunk szép és nagy dolgok véghez vitelére. — Ez ünnepélyes nap behatása alatt vessük a gondolatokat még mélyebben szívünkbe lelkünkbe, tekintünk a közérkölciséget társadalmi életünk legbecesebb kincsének s féltékenyen őrködünk a felett, hogy meg ne támadtassék, ha pedig csakugyan felütné eme szörny fejét, ha létezése bebizonyodnék: vaserélyel és kíméletlenül irtsuk ki azt, s ekkor nem csak szép de áldásos munkát is végeztünk. Adná az Isten, hogy bár soha ne lenne alkalmuk ily dolog végzésére!

A hálaló kereskedés ügye városunk közgyűlése előtt.

Városunk képviselő testülete f. é. máj. hó 1. én — amint helybeli lapjaink írják — népes és érdekes közgyűlést tartott, s talán szükégtelen is a közgyűlés népességének és érdekességének okát fűrkészni, ha meggondoljuk, hogy a gazdasági tanácsnok és a kapitányi fogalmazó állomásnak betöltésére néve kellett intézkedni. A választás eredményét mindnyájan tudjuk s nem is szándékozom erre néve egy szóval sem reflektálni, hanem azon körülmény, hogy ezen közgyűlés né-

ba varrva lógott egy madzagon, és a vén eperfa maradt még meg, de már ez is elkezdett odvasodni, száradni; látszott hogy élete már csak 1—2 évre van kiszabva. Búsán szemlélte ezt szegény öreg s életének tükrét ismerte fel benne. Ez a fa is erős, egészséges volt egykoron, s dús gyümölcsöket termelt, — miként ő, kinek vastermézsége egy évszázaddal dacolt, ki szintúgy sok dús gyümölcsöt hozott — t. i. Isten ígében, — s íme a vén fának már csak egy szellő kell, a vén kalap korhadt eresztékeit sem győzi többé varrással, mert utánna szakad a cörnának, a kesztyű hasonlóképpen; haj, ő is úgy van már! hiába, minden mulandó! Porból lettünk porrá leszünk.

Ettől fogva az öreg csudálatos módon fejébe vette, hogy a mint a vén eperfa kivész, akkor ő neki is tűtött vég órája. E szomorú eset pedig csakhamar bekövetkezett.

Egy tavaszi napon, kin üldögélt szobája előtt s szomorú elmélkedések közt tekintgetett a vén fára, midőn egyszerre a szél megerősödött, s mindjárt az elsőrohamra egy roppanásra derékra ketté tört a fa odvas derekát. Uram, kezeidbe ajánlom lelkemet! kiáltott fel az öreg. Im látom halálom órája elérkezett! s avarral szelítőtten lerogyott széjkéről. Egy harangozó épen oda érkezett.

pessége akkor, midőn a hálaló kereskedés ügye szóba került, 28 mondd huszonnyolc emberre olvadt le, — arra készítette alulírottat, hogy mint a hazai iparügy iránt érdeklődő polgárok egyike, rosztatást fejezze ki először a városi polgárok bizalma folytán megválasztott városi képviselők részvétlensége és közönyössége fölött, másodsor azon 3 szótöbbséggel hozott határozat fölött, mely a tanács kebeléből alakult bizottság javaslatát a hálaló kereskedés beszüntetésére vonatkozólag elvetette, tehát a hálaló kereskedés jogosultságát s állítólagos hasznos voltát szentesítette. Régi rossz szokás az a mi városunkban, hogy csak akkor jelennek meg tömegesen a városi képviselők a közgyűlésben, mikor valami állomás betöltéséről van szó. Elismerem, hogy a tisztviselő állomások lelkiismeretes betöltése igen fontos köügy, midőn arról van szó, hogy a sok képzett s még több nem képzett folyamodó közül kit tartunk érdemesnek a kérdéses állomásra; de ez koránt sem az egyedüli, a miért a képviselőket ama diszes polcra ültetjük, mert nem kevésbé fontos ügyek elintézését is szintúgy rájuk ruházta a közbizalom.

Hol rejtőztek azok a képviselő urak, midőn a hálaló kereskedés beszüntetéséről volt szó? Hogy a kérdéses állomások betöltésére jelen voltak az illető képviselő urak, azáltal csak egy helyi érdekű ügynek tettek szolgálatot, de hogy a hálaló kereskedés beszüntetésének tárgyalásakor távollétükkel tündököltek, ez által egy országos fontos ügyet hanyagoltak el s ezért a már kimondott megrovásra csakugyan érdemesek.

Azt mondja egyik-másik, hogy nem tudta, miszerint ilyen ügy is fog tárgyalatni, mert különben ott lett volna. Ezen kifogást nem lehet elfogadni öngazolásul, mert a midőn a közgyűlésre való meghívók szétküldetnek, a többi tárgyalandó ügyről ép úgy lehet tudomást szerezni, mint az állomások betöltéséről, sőt ha esetleg valamely képviselő a közgyűlés tárgysorozatát nem látta volna, jogában áll a városi jegyzői hivatalban ez iránt kérdést intézni, s ha valaki a képviselői mandatumra aspirál s azt el is fogadja, az ne kíméljen egy kis fáradságot, hogy a tárgyalandó ügyekkel megismerkedjék s azok tárgyalásakor — a mint kötelessége parancsolja ott jelen is legyen.

— Vigyél be kis fiam, fektess nyoszolyámba, élve többé el nem hagyom azt, és az én testi szemeim többé meg nem látják az én nyájamat!

Azonban másnap épen virágvasárnapja következett, azon nevezetes nap, melyen az öreg — ki tudná hány év tized előtt — beköszöntő beszédet tartotta. Ezt szeretete volna még megérni, mert mindig az volt vágyódása, hogy ezen a napon vehessen vég búcsút is hiveitől. És e gondolat roppant lelki erőt adott neki, s távol tartotta tőle a halál angyalát.

Felviradt virágvasárnapja, s a szegény beteg öreg oda rendelt két harangozót, hogy vezessék fel őt a szöszéckbe, hadd tartsa meg utolsó beszédét. De alig léptek vele kettőt erőtlentül roskadtak össze az öreg tagok.

— Tegyetek vissza ágyamba kis fiam, nincs tagjaimban erő; látom hogy az Ur nem engedi — vétkeimért — hogy még egyszer elmehessek szent házába. Azonban légyen meg az ő akarata és áldásék szent neve érette! — Ott van az asztalon két könyv, adjátok ide gyermekeim, — jeles klasszikus munkái azok, — nesze az egyik neked jó kis fiam Andrá, nesze a másik, e meg neked kedves fiacskám Sámuel, legyen a tiétek, Nektek adom hűségem voltotokért. Ti ugyan nem

Áttértek a közgyűlésen megbukott ügyre vagyis a hálaló kereskedés ügyére.

Mi indokok vezérlethették a 15 érdemes képviselőt a hálaló kereskedés melletti kardoskodásra azt valóban nem vagyok képes fölfogni.

A hálalók megkárosítják először városunk összes lakosságát, még pedig az által, hogy külföldre ipar- és kereskedelmi cikkeket a tapasztalatlan vevőknek — kik azok minőségét megítélni nem képesek aránylag igen drága pénzért adják el, magyaráz mondva a vevőket megcsalják.

A hálalók megkárosítják másodsor a helybeli kereskedőket, kik a gyáralak és nagy kereskedőkkel egyenes összeköttetésben lévén s azoktól nem kimustrált, hanem megbízható cikkeket rendelvén, jobb minőségű áruikat koránt sem adhatják oly olcsón, mint a hálalók a szemnek ép oly minőségűeknek látszó cikkeket eladni képesek, már pedig a helybeli kereskedő, ki állami s községit adót fizet s az eladott cikkért felelősséget vállal, megkövetelheti, hogy a község a hálaló kereskedés beszüntetése által érdekeit szem előtt tartsa s öt homi jöttmentek által megkárosítani ne engedje. Hogy csak egy példát hozzak fel, mindenki emlékezik Csik uramra, a cegléti iparműhely vezetőjére, ki városunkban hálalás útján s előjáróságunk pártfogása mellett igen sok megrendelést kapott, a felprézt fölvette és sokaknak vagy egészen mást küldött, nem a megrendelt cikket, nemelyeknek pedig mai napig sem küldött semmit. A hálalók megkárosítják harmadsor az 500-ra menő városunkbeli iparost, kik ugyanazon az alapon, melyen a kereskedők, méltán zugezölnek ellenük s mint az állami és községit terheket viselő polgárok teljes joggal várhatnak orvoslást az ellenük intézett megkárosítás ellen.

A hálalók megkárosítják végre az egész nemzetet, a midőn a külföldi gyáralak kimustrált árucikkeket Magyarországra nagy mennyiségben beviszik s ez által a magyar gyár- és kézműipar fejlődését épen a mostani sanyaru viszonyok közt gátolják. Ha a vevő a helybeli kereskedőben vagy iparosban csalódik, felkereshet egy másik kereskedőt vagy iparost, de 100 hálaló közt alig akadunk egyre a ki jó árucikkeket szolgáltatna s a kibottott pénz a külföldi gyáralak zsebébe vándorol.

értitek a mi azokban van, de lehet fiatalok vagy unokátok a ki majd megérti. Gondját viseljétek! Most pedig az Ur kegyelmébe ajánlalak benneteket. Hűségeselek legyenek kötelességeitekben, a jónak ösvényéről soha el ne tántorodjatok! — Uram vedd magadhoz lelkemet!

A toronyban az óra épen 9-ot ütött, — behallatszott búcsú kőgása.

— Halljátok gyermekeim 9 óra! Éppen ilyenkor fogtam hozzá beköszöntőmlőz oh Istenem, de sokan voltak! azok már mind elmultak azóta annak na éppen

Nem végezhette be a jó öreg; egy mélyet sohajtott s lelke felszállt oda a magasba, kedves prófétái és patriarchái közé.

Hamvai pedig ott nyugosznak a hosszú élet fáradalmi után, ama vén ákácfaik alatt, melyek csemete korukban annyiszor hallották menydörgő szózatát, s csendesen susognak val virággal benőtt sirja felett. Fejfája már kidülő félben van ellapult sirhalma előtt, feliratát rég lemosa az eső és vihar; emlékezte is csak az öregebbek közt él még, kik ismerték. Majd apránként ezek is elköltöznek, kidől a feje, elmosódik a sirhalom, s ki mondja meg akkor hogy ilyen nevezetes, jó öreg is létezett valaha e világban?!

(Vége.)

Még több okot lehetne felhozni arra nézve, mily káros a házaló kereskedés minden tekintetben, de azt hiszem, elég ennyi és annak kimutatására, hogy az illető 15 képviselő ír igen rossz szolgálatot tett a közügynek, midőn a házaló kereskedés beszüntetése ellen szavazott.

Vége nem jánuláshozhatom el azon körülményt megemlíteni, hogy nemcsak a képviselőkre, hanem városunk ügyei iránt érdeklődő többi polgárookra nézve is kívánatos volna, miszerint a közgyűlésben tárgyalandó ügyek annak idején köztudomásra hozassanak. A közgyűlések rendszeren hétfőn és csütörtökön tartanak, ennél fogva kívánatos volna, hogy a közgyűlések tárgysorozata mindeket helybeli lapban közöltessék, ami ez a megyei közgyűléseknel szokásban van, s akkor az érdeklődés minden közszégi ügy iránt bizonyosan nagyobb lesz. Sőt azt is meg lehetne tenni, hogy a helybeli lapokban megjelenő közgyűlési tárgysorozat a kellő számban példányban kinyomatva az egyes képviselőknek kézbesítessék, s így senki sem élhet azon úgy sem igazolható kifogással, hogy a tárgysorozatot nem ismerje, s azért nem jelent meg a közgyűlésen.

Addig is, míg ezen intézkedés, illetőleg jó tanács testé válik, figyelemükbe ajánlom a t. képviselő uraknak egy jeles államférfit és szónokt azon azon mondatát: Oda törekedjenek az állam élők, hogy az állam valamelyik kárt ne szenvedjen, vagyis oly határozatot ne hozzanak, mely által adózó polgár társainkat megkárosítják s holmi csavaroknak áldozatul oda dobják, amiért ezt a fentérintett határozat által tették.

Balázsovits Norbert.

Tanügyi mozgalom.

Mulasztási bünt követnek el hivatásom ellen, ha kéne egy oly eseményt regisztrálni, mely a hazai tágy terén az örvendés mozzanatok közé sorozandó; — annyal inkább sietek a közzétételre, minthogy a méltánylandó esemény színhely minden tekintetben előrehaladni törekvő városunk, a szereplők pedig a helybeli rom. kath. egyház tanácsának irányadó tényezői közé tartoznak. A tényállásokat következőkben van szemügyre venni: a szerkesztő úr tudomására hozni: a kisebb fizetésű rom. kath. tanítók már március hó elején nyújták be az egyháznak folyamodványukat, melyben fizetésüket a helyi viszonyoknak megfelelőleg javítani kérték. A rom. kath. egyháztanács pedig a benyújtott kérvényt méltánylással fogadván, javaslatára kebelből egy bizottságot küldött ki azon utasítással, hogy a folyamodó tanítókkal értekezzen afélől, hogy fizetés javítás esetében hajlandók-e naponként öt órát a szerda és szombat d. u. sem véve ki, (mint már e becses lapok hasábjain is említve volt) tanítani?

Ezre nevezett bizottság f. hó 21-én tartá meg ülését, a rom. kath. egyháztanács de rék világi elnöke Temesvári Antal úr elnöklése alatt, e gyűlésen a folyamodó tanítók újból esetelvén szomorú anyagi helyzetüket készséggel beleegyeztek az óra szaporításba, melyért a bizottság a töle elvárható következetességgel és a rom. kath. egyház méltóságához illetőleg figyelembe véve a fizetés javítás szükségét és elodátzhatlanságát, kimondotta javaslatként, hogy a folyamodó tanítók fizetése 450 frtról, a 4-ik osztály tanítójáéval egyenlőleg 600 frtra emeltessék.

Midőn a mélyentisztelt bizottságnak és nagyérdemű elnökének e kérdésben tanúsított magatartásáról következtetést kívánunk vonni, be kell ismerünk, hogy eme bizottság oly nemes gondolkodást és emelkedett szellemet tanusított a kultúra kérdésében, mely a legmélyebb tiszteletet és hódolatot érdemli a folyamodott tanítók részéről; mert még egyháznak nyomasztó helyzetével szemben is, csak egyetlen egy hang emelkedett a tanítók fizetésének javítása ellen.

És most már szorongó kebelrel, de jó reménnyel nézünk a közeljövőben tartandó egyháztanács közgyűlés elé, melyen ügyünk ismét szőnyegre kerülend; jó reménnyel annyal inkább, mert hitünk erős, hogy az egyháztanács minden tagja, egyenkint és összesen, a legnagyobb pillanatban a nyilvánlag fogja nyújtani a népnevelés munkáinak, segédkezését.

Adja Isten, hogy hitünkben ne csalatkozunk!

Beszédes István tanító.

A vesztegetési Kérdéshez.*

T. Szerkesztő úr!

Becses lapja legközelebbi számában Udvardi Sándor szerkesztés mosott, melyet a t. szerkesztő úr engedelmével az alább közlendőkben bebizonyított.

Kijelentem előre is, hogy én a magam részéről nem akarom a megbolygott kérdést sajtó útján tisztázni, mert szerintem nem itt van annak a helye. A kérdés társadalmi uton, Udvardi Sándor jelenlétében hozott szőnyegre; én is szoltam hozzá, illetve kontráztam mellette, ha az Udvardinak jobban tetszik; emondhatta ott véleményét, amint hogy el is mondta, és mégis jónak látta a sajtót is igénybe venni.

Nem a vádak, vagyis az értekezleten emondottak ellen óhajtja tisztázni magát, hanem eljárásomat veszi bírálat alá, vagyis ezt igyekszik köpönyegül használni, hogy a közvéleményt más irányba terelje.

Udvardinak ismert és jellemévé vált kapkodása mellett bizonyít azon általa felhozott állítása is, hogy én és a ki ezen kérdést felvetette illetőleg felhozta, eszközül használtuk fel J. . J. . urat. Hogy ezen állítás légből kapott, igazolja a következő nyilatkozat:

„Alólírott ezennel kijelentem Kristó N. István ur felhívása folytán, hogy az Udvardi Sándor nevére szóló, általa a „Szentés és Vidéke“ heti lapban részben közölt levelem megírásában semmi része nincs, általa felnem kérttem, a szolgabírói választásnál vele semmi összeköttetésben nem voltam. J. . J. .“

Ehhez nem kell kommentár. És éppen Udvardi mondja azt hogy az illetők minderre képesek, csak hogy céljokat elérhessék. Mikor a piacon lármáz, tartson maga elé tükröt, megtalálja azt az embert a ki mindenre képes.

Jónak látja továbbá védelmül felhozni Udvardi, hogy a vád az én bosszút lihegő agyamból származhatik csak. Hogy az értekezleten felhozott vádat el nem halgattam, sőt azt a magam részéről is támogattam — az igaz. Hanem hogy bosszút lehegek ellene azt eddigi nyilvános szereplésem után csak ő mondhatja; különben felmentene saját lelki ismeretem is, ha ő ellene bosszút forralnék, hogy szabad legyen a társadalom töle, mert megérdemelné hogy közügyi szereplése után még a fegyvert is használhassa bárki.

Alább egyszerűen, ráfogásnak nevezi Udvardi az általam felhozottakat, no, hát ezt neantségül megengedem még most. A bizonyítás ezután következik. Hanem ahhoz mégis példátlan vakmerőség kell, hogy Udvardi Sándor mindenki által ismet magatartása után azt meri nyíltan mondani, hogy az ítéletet felette a nagy közönség higgadt belátására bizza. Jó helyre apellál, de hiszen a nagy közönség rég elítélte már őt a választásoknál tanusított magatartásáért. Kegyelemért még lelkiismeretéhez is hiába fordul. Különbben ha apellálásról van szó, kettőnk között én bizonynyal nyugodtabban apellálok a nagy közönségre. Én az értekezleten nem újat mondtam, azt a nagy közönség nyílt titokként rég ismerte. Rossz akarat tehát nem kellett ahhoz, hogy az értekezleten felfegyverkezsem, — csupán igazság szeretet és a közügyek iránti őszinte jóindulat.

Személyek lettek megnevezve, esetek voltak felhozva általam, tessék Udvardinak ítélni magát, ne keresen okokat, hogy miért hozattak fel ellene a vádak. Forduljon első sorban azon emberekhez bizonyítékokat követelni, kik az értekezleten általam felhozottakat, mint tény titokban beszéltek, sőt terjesztették. Ott hol szükség lesz én is szolgálók bizonyítékkal, melynek most nincs helye a sajtóban.

Egyebekre nem kívánok kiterjeszkedni. Ennyit azonban szükségesnek tartottam kijelenteni. A hírlapi feleselésnek köztünk nem látom szükségét s kijelentem, hogy részemről a vitát befejezetnek tekintem. A hol a vitának helye lesz, szembe nézünk.

Szentés 1882 május 24

Kristó Nagy István.

*E dolog feletti vitatkozás a sajtó terén tökéletesen meddő, azért ez ügyre vonatkozó további viták elől a tért ezennel bezárjuk. Különbben is a dolog teljesen megvan arra érve, hogy a bíróság elvittessék. S azt is követeli minden tekintet, hogy oda vitessék.

Nyilatkozat.

A „Szentési Lap“ ez idei 20 ik számának újdonsági rovatában megjelent — és a szentesi daleylet f. hó 14-én megjejtett első választási közgyűléséről szóló tendenciós jelentésre következő megjegyzésünk van.

A szentesi daleyletünk alapszabályai rendelik, hogy az elnökség és egyáltalában az összes egyleti tisztség tirkos szavazás útján töltsék be; miért is a folyó hó 14-én megtartott elnök választási közgyűlés is az elnök választást szabályszerűen, természetesen csakis tirkos szavazással ejtette meg; de nem az „egybegyűlték,“ hanem a megjelentek választottak, miután a tárgyban az volt már a második közgyűlés.

Továbbá az elnökség elfogadására senki előzőleg felhiva vagy felkérve nem lett, mi sem természetesebb tehát, hogy az elnökség el-vagy elnem fogadás felett nem is nyilatkozhatott senki, de ily nyilatkozat nem is tétetett.

A korteskedési vádra egyenesen kijelentjük, hogy sem a közgyűlés előtt, sem annak folyamata a'tt, se a megválasztott elnök mellett, sem más ellen nem korteskedett a tagok közül senki; még is reá a megjelentek négy ötöd szavazata esett. Ha a megválasztott elnök nagyságos címe, cikkirő urat talán tülhajtott demokratikus érzelmeinél fogva, bántja avagy sérti: nem riaszt vissza még sem minket annak kijelentésétől, hogy a jogosan megillető nagyságos címet egy egylet ellen felhasználni fegyvertül, nagyon is naiv és gyermekes; mert az elnök választásakor hangzatos cím minket sem nem serkentett, sem nem ösztönzött mire sem.

Vége pedig a cikk végén feljajduló sértés, az egyletet nem érinti legkevésbé sem; azért tehát kijelentjük, hogy az, rozszakarató és személyes motívumok sugalta alaptalan vád, mely nevéstéses anachronismusságánál fogva, miután a szentesi daleylet 1881-ben alakult, alakulása óta pedig, egyszer es ekkor is itt helyben saját rendezte hangversenyben lépett fel, mely kitérdően sikerült; miért is semmi oka nincs, sem szégyenkedni, sem semmi féle gixereket kiköszörölni.

A „Szentési Lap“ mint a helybeli sajtó egyik tényezőjének, nem az a hivatása, hogy személyes ellenségeskedést szitson, az amugy is laza társadalmi életünkben, — és egyes személynek vak dühében emelt alaptalan és sértő vádjával egy virágzásnak indult egyletet insultálni engedjen; hanem éppen ellenkezőleg hivatása volna a lazult társadalmi életünkben az ellentéteket kiegyenlíteni és ez által a társadalmi köteleket szorosabbra fűzni.

Ennyit emondani kötelességünk egyletünk reputációja, és azon elvnel fogva is: becsüljük, hogy becsültsünk.

Szentés, 1882 május 24-én.

A szentesi daleylet bizottsága.

Szentési hírek és közlemények.

— **Mint örtesülünk** a Fegyvázi — böldi vasut vonal kiépítését illetőleg f. hó 24-én a szerződés már alá is iratott, a meny nyában az engedélyezett 200 kilométer vonalban ez a vonal is benne foglaltatik.

— **Törs Kálmán** országgyűlési képviselőnk ma d. u. 5 órakor városunkba érkezik. A 48-as kör részéről Fegyvázra küldött ség megérlebe. A Tiszánál a függetlenségi párt nevében Szivos Béla fogadja. Pünköst első napján este pedig lakona rendeztetik tiszteletére, a párt helyiségében.

— **Törs Kálmán** országgyűlési képviselő beszámoló beszédét pünköst 2-ik napján reggeli templom után tartja.

— **Mint halljuk** a töltés építésnél foglalkozó mérnöki kar jövő hó 8 án pikniket rendez. A piknik szűkkörü lesz és Téésen fog meg tartatni.

— **E hó 22-én** vezetve oltárhoz Kolumbán Imre ur, Bánfi Ferenc ur kedves leányát Esztikét.

— **Az iparos ifjusági majális** iránt érdeklődő hölgyeket alólírott bizottság tisztelettel megkéri, hogy a sátor díszítéséhez szükséges virágokat a majális napján, vagyis pünköst hétfőjén délelőtt s délután oda küldeni sziveskedjenek. A rendező bizottság.

— **Az iparos ifjusági majálisnak** minél érdekesebbé tételére nagyban folynak az előkészületek és próbák. Ez alkalommal a t. vendégek oly szavallatot fognak hallani, melynél négy helybeli kiszszony mint a sza-

valatban szereplő virágok képviselői fognak közreműködni, még pedig Capek Katalin Kádár T. és Dózsa növények kiszszonyok. A kik tévedésből meghívott nem kaptak volna, forduljanak az ifjusági egylet bármely tagjához, vagy az egyleti helyiségben lakó egyleti gondnokhoz.

— **E helyen is felhívjuk** t. olvasóink figyelmét arra, hogy mivel a kataszteri részleges munkálatok megkezdettek, s a t. é r d e k k b e n minden darab fekvő birtokukat karókkal megjelöljenek olyan formán, hogy az illető fekvőségnek minden sarkára és törésére egy-egy karót vagy zsindelyt szurjanak, melyekre rá legyen írva a tulajdonos neve, tized és házzszám. A hol szükséges, a határ megjelölésére még árkocskát is vonjanak. A karó feliratos része, befele, az illető birtok fele legyen fordítva. — Különbben e tekintetben még részletesebb utasítás szereshető a birtok nyilvántartónál.

— **Mint halljuk** a Duna gőzhajózási társulat is megindítja Szeged és Szolnok közt a közlekedést. Ez magában vette igen szép dolog volna, kivált ha akkor tette volna a társulat e lépést, midőn arra valóban szükség volt, de akkor tyukkal-kalácsal sem lehetett ide csalogtatni. Most aztán hogy helybeli polgárok megkezdtek a hajó közlekedést, jónak látta tüstént belátni, hogy neki bizony kötelessége a vidék forgalmát előmozdítani, — Furcsa A közönség hangulatából kivéhető, hogy mikép fogja magát viselni az ilyen eljárással szemben.

— **Ismét öngyilkosság.** Egy Szilágyi Eszter nevű 17 éves szolgáló vasárnap felakasztotta magát.

— **A kurca torok** megnyitására az intézkedések megtétettek.

— **Budapest május 25.** A gabona üzlet valmivel szilárdabb, — búzárt illetve gyenge volt a kínálat, malmok részéről jobb volt a kereslet, s helyel közel az árak 5 kral javultak, a forgalom 17 ezer mázsát tett, más gabona nemek lavhán kerestettek. Búza tiszavideki 76 5. 12. 65—75. 12 50 74. 12. 25, Árpá 7. 50. — Teugeri 7. 30. — Zab 8—8. 20. mindhárom havi várakozásra m. mázsával számítva. Kőbányán, magyar öreg 58. 59 fiatal néhez 62—63. Szedett közép 58—59 kőnyál 56—57. kr. kilója. **Szentésen** a zordon idő e héten a legkellősebb meleg májusi napok válták fel, melyre vetésünknek ültetvényeknek volt is már igen nagy szátskása, és valóban e héten a vegetatioa nagyszerű előhaladást észlelhetni. Gabna piacunkon csak a helyi szükségletre történik vétel, legalább ma nincs kereskedő ki speculátora vásárolna. Búza hektoliterrel 8—9 frt. Árpá 5. 25. Kukorica 6. 15. — Zab 4 frt 10 kr. — Szalonna bécsi mázsája 45—48 frt. Szegedi és B. Csabai malmalmok Szentési liszt raktári árai: 0 sz. 23. 50. 1 sz. 22. 40. 2 sz. 21. 30. 3 sz. 20. 60. 5 sz. 19. 50. 6 sz. 18. 40. 7 sz. 17. sz. 8 sz. 16 frt mm. Helyi malmok liszt árai 1 ső rendű szitált 20 d. o. l. 18. 3-ad 16 50 kr. korpas liszt kenyérek való 12. 40 —12 80. kr.

— **Kivonat** Szentés város híresztelő könyvből: Kohn Gábornak kistökén 2 részlet, 1 részlet tési parton 9 részlet földjei vetéssel épülettel keelve feltételek mellett eladók, venni szándékozők vele értekezhetnek. — Hevesi Péter kurcpartii házában két padolt szoba, konyha, kamra és tűzrevalóssal együtt kiadó. — Kása István I. t. 565 sz. a lakosnak nagykirályúson 1/2 fertály földje vetéssel együtt eladó. — Molnár József II. t. 731 sz. háza eladó vagy földér elcsereendő. — Laukóci Gerzson I. t. 260 sz. háza eladó. — Lakos István örökösök III. t. 116 sz. lakosoknak lapistói 120 hold tanaya földjük, ecseri réti 30 hold földjük eladó. — Dömsödi János III. t. 618 sz. házánál egy külön lakás kiadó. — Csuka Kis Mihályné III. t. 153 sz. háza eladó. — Özv. Sipos Gáspárné III. t. 387 sz. háza eladó, értekezni lehet III. t. 452 sz. házánál. — Nagy János örökösök I. t. 301 sz. házuk eladó. — Czakó Antal III. t. 78 sz. háza eladó. — Győri Józsefnek 12-ik sz. szemalma eladó, vagy földér elcsereendő. — Sajtó Sándor tanítónak szentlázslói első osztályú földje eladó. — Zsarkó Kuti Sándor III. t. 356 sz. háza, és oszlopoknak való ákfétfája van eladó. — Török József IV. t. 772 sz. háza eladó. — A Pollák Emánuel-fele házban, 2 butorozott szoba, nőfien embernek kiadó. — Tisztelendő Balassa János úr házánál I. t. 248 sz. alatt egy butorozott szoba kiadó.

Hírek a szomszédokból.

— Májusnapról K.-Sz.-Mártonban. A holnap, Pünköst első napján rendezendő népnepélyt iránt óriási érdeklődés mutatkozik az egész vidéken, különösen az u. n. "Tiszazugban" fel egész Szolnokig, hol ez ismeretlen, így az ifjuság várás ingerével ható mulatság előkészületei nagy hullámokat vernek. K.-Sz. Márton nagy kiterjedésű vidékének — Szolnoktól Békés-Csabáig, Ceglédől Makóig — minden városa és községe képviselve lesz az ünnepélyen, s a 100-as rendezőségnek mindenütt sikerült tagokat nyernie; e napot nemcsak gyalog, — papucs, — futó, — zsák, — szárnak, — csolnak, — lepény (évés), — tánc és ivás versenyek teszik élénk és változatosnak, de annak fényét élvezetességét és hosszú időn át kedves emlékezetben maradását a "szépség" — verseny biztosítja melyben öt alföldi megye: Békés, Csanád, Csongrád, Jász-Nagy-Kun-Szolnok, Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun megyék népei küzdenek az elsőséért, a hol a többi versenyek csillogó arany és ezüst díjai helyett aranyos "főkötők" és a győztesek által majdan osztogatandó "papucsok" képezik a pálya bért. Ez ünnepély-nél városunk is közelről van érdekeve a mennyiben a "szentesi dalogylet" szintén közreműködik és emeli fogja a sikert, a távgyaloglásban résztvevők pedig Szentesről fognak indulni és őket a vendéglő szívesen látó házi gazda: a "szentesi korcsolyázó és csolnakázó egyesület"-nek tagjai és az ifjuság nagy számban kísérendik át, azonfelül népeink közül is igen sokan rándulnak át, — mi is mindazoknak, kik az ünnepet kellemesen eltölteni és maguknak egy jó napot szerezni ohajtának, e népnepélyt legmélegebben ajánljunk és kívánjuk jó mulatást. A viszontlátásig — K.-Sz.-Mártonban!

— Csongrádnak — írja levelezőnk a múlt hét utolsó napján s a hét elején ritka vendége volt. Virter Lajos, kibei a hatvanas évek elején katonaként történt kinevezetése folytán a város igen népszerű plébánosát vesztette el, — lejött Vácról a csongrádi új plébános, illetékes adminisztrator installációja végett. A kedves vendég elé az előjárók nemzeti színű lobogóval mentek, kinek a városba érkezését üdvözlések tudatták a lakossággal, mely élte az utcákat, éltetve az egykori, feledhetlen plébánosát. Mult vasárnap, midőn az installáció fogantatott, a plébánián társas ebéd volt az ünnepélyes alkalom és a kedves vendég öröme.

— Csongrádon Szigethy Géza színi igazgató, ki a múlt évben Csongrádon és Szentesen Szerémfalvy Béla színtársulatában szép jelét adta tehetségének, jól szervezett társulatával színi előadást tart.

— Csongrádon a főtéren e hó 19-ike 20-ika közti éjjel feltörték egy boltot, melyből 1 frt 80 krt vitték el a betörők; a többi elrejtett pénzt nem találták meg.

— Csongrádon a népkertben ma bálát rendez az izraelita nőegylet.

— A múlt évben életbeléptetett omnibuszonat közlekedés Szeged és Vásárhely közt f. hó 15-én ismét megindult. Az omnibuszokat menetrendje ez: Szegedről indul esteli 7 órakor, Vásárhelyre érkezik 8 óra 22 perckor. Vásárhelyről indul reggeli 5 órakor, Szegedre 6 óra 26 perckor érkezik meg.

— Értesítés. A K.-Sz.-Mártoni népnepélyre vidékről érkező vendégek elszállásolásáról kebleg gondoskodik a 100-as rendezőség végrehajtott bizottsága.

— A szegedi gyepmester már régóta üzte azon visszaélést, hogy disznókat hizalt az elesett kutyák husával. Most azonban rajta csípték. S épen a megéjtett vizsgálatkor is 22 hízó sertést találtak telepjén, melyek lebunkóztatását a hatóság azonnal elrendelte.

— Szegvártott f. hó 11-én nagymérvű betöréses tolvajlás történt Hídvegi Magyar István házában, homann az eddig ismeretlen tettesek tömördek ágy és ruhaneműt loptak el. A nyomozás folyik.

— F. hó 22-én Gorzsa község, mely eddig Csongrád megyéhez tartozott, tényleg átadott H.-M.-Vásárhely város törvényhatóságának s ezután az által adminisztráltatik. Nem lehetetlen azonban, hogy Gorzsa község ismét vissza fog kívánnozni, mert mint értesítettünk épen úgy megakáriják községi adóval róni, mint a tulajdonképeni Vásárhelyieket.

— E hó 25-én adták át a Tiszán ineni járási szolgabírói hivatal ügyiratai Szalai Miklós újon megválasztott szolgabírónak.

Vegyes hírek.

A tiszaezslári állítólagos gyilkosság. Roppant igazatlanságba tartja most egy különös eset az egész Szabolcs megyét, sőt a mennyiben Öndy Géza képviselő az eszlári plebánus felhívására az országyűlésen is felhozta ez esetet, Istóci pedig interpellációt is nyújtott be ez ügyben, — mondhatnánk hogy az egész ország figyelmét magára vonta e különös és hihetetlennek látszó dolog. Az eset következő: Husvét ünnepe előtt való napon, déli 12 órakor az újfalu-ból a befalluban lakó kereskedőhöz küldetett egy 14 éves leány Solymosi Eszti, s néhány fillérnyi vásárlás után hazafelé igyekezett. Utja a befallat körül övező Tiszagátont egy nagy térségen a zsinagóga közelében vezetett el. Itt a gyermek nyomtalanul eltűnt, s oda van mai napig. Legutóbbára a zsidó sakterrel Schwarc Salamonnal látták együtt. A leány gazdaszanyja, kinél a leány szolgálatban volt, türelmetlenül kezdett s félig bosszúsán, félig aggódva ment át özvegy szomszédjához — ki szolgálatjának edes anyja volt, megtudandó, vajjon szokása ellenére nem időzik-e a leány anyjánál? A mint a nap hanyatlanul kezdett, esodálkozásuk a hosszúság kimaradás felett kétségbeesésre változott. Anyja és szomszédnője váltakozva kezdték az elvesztett felkutatásához, eredménytelenül. A gyászoló anya a községi bírósághoz, onnét a járási szolgabíróhoz fordult, esengvén, hogy leánya felkeresésében hivatalos segédkezet nyújtsanak, s gyanu alapján a zsinagógát motoznáék fel. Elutasították — Aztán a nyiregyházi törvényszékhez fordult, szintén eredménytelenül. Bejárta a vidéket, tudakozólván, kutatva. Ha valamely szerencsétlen vízfelfutnak híret vevő, ott termett, megvizsgálta a kihalszott holttestet, nem ismerte fel benne leányát, még csak hirt sem halott róla. Pár hét múlt így el, az anyja kétség és fájdalommal küzdött. A dologban nem történt semmi. Pár héttel előbb új stádiumba lépett az ügy. A zsinagóga felügyelőjének hat éves fia derített fel sokat. Gyermekked őszinteséggel beszélt el az eltűnt leány történetét. A gyermeknél szokásos őszintén beszélt a lány behírása, kezének hátra kötése, szájának betöméséről, miket — ugyan — a papa művelt! — Ez rítza fel a rendőrséget. Szolgabírói rendelésre, habár elkésve is, megindították a vizsgálat első lépése. A behívott tanúk is az itt emondottakat igazolták. Az így nyert tanuvallomások átküldeték a nyiregyházi kir. törvényszékhez, már tartott a kriminális ügyben vizsgálatot s már a tanuk egyező vallomása és a kis zsidó fiúnak ismételt előadása után az ügy csaknem a bizonyosság szinét öltö magára.

— Lessepsnek, a suez csatorna világhírű tervezőjének most született a 10-dik fia. Nevezetes a dologban az, hogy a szerencsés apa, épen most töltötte be élete 77-ik évét.

— Szivarozók figyelmébe. Mint értesültünk, legújabb rendelet szerint, csak a tözsdek részesülnek ezen kedvezményben, hogy százalvól ótszobban kapják a szivart; magánosok f. é. július 1-től darabszám szerint bármily mennyiségben is, minden kedvezmény nélkül fogják a szivart fizetni.

— A hol nincsenek férfiak. Zemplén-megye Cibőc községéből, melynek 300 lakosa volt 87 férfi fiakkal együtt Amerikába vándorolt. A papon s kántoron kívül még csak egy öreg ember s egy gyermek maradt a faluban.

— Berkó József szentesi most Aradon lakó szabósegéd, nejét, Hajnal Juliánát mert a piacon hosszasan időzött, a legnagyobb durvasággal fogadta. Midőn pedig az asszony késedelme okát mondogatná, dühösen baltát fogott kezébe s azzal az asszonyt úgy ütötte kétszer fejbe, hogy az nyomban összeesett és elájult. A sikoltásra a háziaszony s még többien besiettek a szobába, az embert lefegyverezték s átadták az e közben megjelent rendőrségnek. A súlyosan sérült asszonyt ápolás végett a kórházba szállították, folyógyulladás azonban kevés a remény.

— Az üstökös. Az üstökös melynek közlegéséről már emlekeztünk, már szemmel is, bár még csak homályosan látható észak fele a sark csillag közelében. Igen rövid idő alatt azonban látható lesz teljes fényben és pompájában, úgy hogy, ha a számítások jók, az égnek minden teste elfognak homályosodni ragyogása mellett, s valószínűleg nappal is látható lesz. Az üstökös borzasztó gyorsasággal közeledik a nap felé egyenesen. Egy

nap alatt több mint fél millió mérföldet halad. Ez oly roppant gyorsaság a magyárról csak akkor lehet némi fogalmunk, ha meggondoljuk, hogy ennek az üstökösnek a megtételére egy ágyú golyónak esztendőkre, a leggyorsabb vasútvonalnak pedig évezredekre volna szüksége. Se roppant utat ez az üstökös 24 óra alatt teszi meg! És még így roppant gyorsasággal már több millió év óta utazik ez üstökös a nap felé s mikor majd annak közelébe jut, akkor ismét vissza fog fordulni, s ha meg nem semmisül, ismét csak millió évek múlva fog vissza térni. Az üstökös farka több mint 2000 mérföld hosszú, mindazonáltal oly könnyű, hogy alig nyom pár fontnál többet.

— Bármely hivatásnak éljen is az ember a társadalomban, bármely állást foglaljon is el, szükségét fogja érezni annak, sőt kötelessége hogy vagyont biztosítsa, és hogy jövőről gondoskodjék. Ha a szerencse megáldotta vagyonnal, bizonyára igyekezni fog az a sors esélyei ellen biztosítani, hogy annak gyümölcsösit késő age korában is élvezhesse, vagy esetleg örökösök birtokába eső birtokait átbeszéltesse. Kinek ellenben sorsa ily javukat nem adott: s a ki arra van utalva, hogy a saját maga és a hozzátartozói életfentartására szükséges eszközöket keze vagy szellemi munkájával keresse meg: annak még inkább kötelessége arról gondoskodni, hogy aggorka és az azzal kapcsolatos munkaképzettség napjaira mind magát, mind övét a szükség gondjaitól megóvjá, úgy, hogy ha végre el hal: is nyomortól és elszegényedéstől védve legyenek hozzátartozói, kiknek fentartásáról neki kelle gondoskodnia. E feladatot teljesítendő, tartozik mindenki tőkéje vagy munkája gyümölcsének egy részét félretartani, azaz, megtakarítani és ez megtakarításának vagy ömaga, vagy a fennálló takarékpénztár, azon kölönbséggel mégis, hogy a kitűzött cél elérését, vagyis bizonyos tőke biztosítását, az illető élettartamától teljesen függetlenné teszi. A ki életét biztosítja, az a mi övének jövőjét illeti, nyugodtan nézhet maga a halál szemé közé, mert ha a kötevényre csupán egyetlen díjrelet van is lefizetve, a biztosító társaság már akkor is magára vállalja azon kötelezettséget, hogy a biztosított halála után övének jöletéről gondoskodjék. Az életbiztosítás mindig nagyobb és nagyobb elismerésben részesülő áldásos intézmény, megrovosítja a sorscsapások által ütött sebeket, vagy lehetőleg enyhíti legálább ezek fájdalmát. A 20 millió frank alapítékével bíró magyar-francia biztosító részvénytársaság az életbiztosítási ágazatot is felvette működési körébe, s kiváló figyelmet szentel ezen a közjó tekintetű és annyira fontos biztosítási ágának. A "magyar-francia biztosító részvénytársaság" ennélfogva biztosítási feltételeibe és díjszabályzataiba mindazon újításokat felvette, melyeket az életbiztosítási számításoknak alapul szolgáló tudomány mai elő haladt állása lehetőséggé tesz s azokban a legmesszebb menő előnyök nyújt a biztosító közönségnek. Kiváltképpen egy különleges újításra és kedvezményre kívánjuk itt a t. közönség figyelmét irányozni. A biztosítottársulatok közegei gyakran találkoznak a közönség részéről azon elvetésessel, hogy a biztosító fél, ki évek hossza során vagy nem ritkán teljes életére kötelezi magát a díj fizetésére: a biztosítás folyamán annak saját személyére nézve épen semmi hasznát nem él. Ez arra indította a biztosító társaságokat, hogy nyerevény részvétellel egybekötött biztosítási módokat léptessenek életbe, s ekkép azon kedvezményt nyújtsák a biztosítottak, hogy a társaság tiszta nyereségének egy részében osztozhatnak. A tapasztalat azonban azon tanúságot szolgáltatja, hogy ezen módozat s a társaságok egy részénél csak a negyedik, sőt másoknál épen csak a hatodik biztosítási évvel kezdődő nyerevény-részvétel legkevésbé sem felel meg a biztosítottaknak fényes jözetek által felkötött várakozásnak. A "magyar-francia biztosító részvénytársaság" igyekezete oda lévén irányozva, hogy biztosított feleinek e részben is jelentékeny és közelfelezhető előnyöket nyújtson, ugyanazért mind a halál eseti, mind a kiházasítási biztosításoknál oly új módozatot léptetett életbe, mely eddig még egyetlen hazai társaságnál sincs meg. Ez: Biztosítások a biztosított összegnek, esetleg örökségének, leőbbi kifejezésével, és a további díj fizetés alól felmentéssel az eredeti biztosítási vállalat fentartása mellett, évi kisorsolás útján. A "magyar-francia biztosító részvénytársaság" az ezen biztosítások után befolyt évi díjaknak 10 %-át azaz egy tízed részét ma-

den évben már előzetesen, felkötött nélkül arra, vajjon ezen biztosításokból reá hasznosíthatják-e vagy nem, oly alap allokációra fordítja, mely minden évben egyszer végrehajtott kisorsolás útján a szerződő felek közt a biztosított összegnek korábbi kifejezése gyantát kiosztatik. Ezen módozat által, a mely mellesleg mondván, Franciországbán a közönség rokon zenvét legott a legnagyobb mérvben megnyerte, a magyar-francia biztosító részvénytársaság kötelezi magát: a) Ugynevezett haláleseti biztosításoknál. 1. A teljes biztosított összeget a biztosított halála után a kedvezményezettnek azonnal kifizetni. 2. Magának a biztosítottnak még életében, mielőtt vonatkozó igényjegyének száma kibaztatnak, korának megfelelő összeget készpénzben kifizetni. 3. Egyszersmind a biztosított minden további díjfelvétel felmentésén. b) Ugynevezett életéleti (kiházasító) biztosításoknál, a biztosított tőkét, az illető igényjegy kiházasása után, még az eredetileg kikötött határidő előtt, azonnal készpénzben és teljesen kifizetni. A társaság által nyújtott biztosítások: A magyar-francia biztosító részvénytársaság az életbiztosítási ágban elvált mind kötelezettségéről, 20 millió frank alapítékével áll. Ezenkívül kezkeskedik a társaság ezen ág összes díjbevételeivel és az ebből képezett díjfelvételakkal, melyek az alapszabályok értelmében a többi biztosítási ágaktól elkülönítve kezelendők, és kizárólag a következő értékekben helyezhetők el: a) jelzálog kölcsönökbe, az ingatlanok tehermentes fele értékének erejéig, b) állampapírokba és az állam által biztosított elsőbbségi kötvényekbe, c) a budapesti főzsdén jegyzett záloglevelekbe, d) a társaság saját életbiztosítási kötvényére és a b) c) alatt jelzett értékpapírokra nyújtott előlegekbe. Részletesebb felvilágosítást lapunk mai számában a magyar-francia biztosító részvénytársaság hirdetésére utaljuk t. olvasóinkat.

Felelős szerkesztő és lejtulajdonos: SZÍVOS BÉLA.

A Pollák Emánuel-féle házban, 2 bútorozott szoba, nőtelen embereknek kiadó.

Csongrádon van egy bizonyos természetű 150 akó régi 10-15 éves óbor eladó. Ugyanott egy hat oktávás zongora igen jutányos áron eladó. Bővebb felvilágosítást ad a szerkesztőség.

Nyiltér.

A lapokban több ízben a Kaufmann és Lichtenstein helybeli pálinka gyárosok ellen folyt perem alkalmából közzétett megvilágosítására székségnek tartom ki nyilatkozatni, miszerint nevezett egősorsorszeszt nemcsak az enyémhez hasonló üvegekben, de sőt védjegyem és címkém utánzásával becsoforta forgalomba, s a nagy közönség e kéllő hasonlatosság által tévutra vezetettve, azt az én készítményemnek tartva vásárolta, minék következtében folyton érkeztek hozzám panaszok, hogy a sorsorszeszt a régebbi minőségnek meg nem felel (az utánzat nem is felelhet meg) s nehogy kitanónok ismert cikkelme hitele a hamisítások által tönkre tétessék, de másrészt, hogy védjegyem utánzása miatti jogsérelmetet orvosolhatassam, keresetet indítottam Kaufmann és Lichtenstein cég ellen, s egy a tek. fővárosi tanács, mint másodfoku iparhatóság 54105/881 sz. a. végzése, mint a nm. m. kir. földművelési, ipar- és kereskedelmi miniszterium mint harmadfoku iparhatóság 8909/882 sz. végzésével kimondotta, hogy Kaufmann és Lichtenstein védjegy bítorlást követek el, s 100 forint bírságra s címkék elkobzására ítélte.

Az ilyféle hamisítványok vételétől óvándó a t. nagy közönséget, tisztelettel figyelmeztetem, miszerint az általam készített sorsorszeszt üvegein, a kis üvegeken 310. és a nagyokon 320. sz. a. belajstromozott védjegyem, s azon házam látképe van feltüntetve, s csakis ezek jó minőségűt kezkeskedem.

Budapest, 1882. május hó 15-én.

Brázay Kálmán.

NYILTTÉR

Fogorvosi értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, miszerint **flyó évi május hó 1-én lakásomat állandóan Szegedre áttettem** és egy a jelenkor igényeinek megfelelő és a fogászat színvonalán álló

FOGORVOSI MŰTEREM

nyitottam. Ajánlom magam minden e szakba vágó műtétekre, odvas (cariosus) fogak tömeselésére (plombírozására) a legfinomabb érkeverékkel, amerikai jég- és laparannyal, továbbá **műfogak és fogsorok betételére**, melyek légnyomás által szilárdul tartanak, szépek, meglepően természetesek és minden használatuk teljesen megfelelnek, nemkülönb. mesterséges szájpaddás (obturateur) készítésére minden rugó és kapocs nélkül.

Unghvári Péter,
fogorvos és fogműtő.

3-1

Műterem: Széchenyi-tér, Mayerház, I. em.

Az 1867. évben alapított, legfelsőbb helyen engedélyezett

„DUNA“

biztosító társaság

8.887,000 frtnyi kezességi tőkével

elfogad minden összegű biztosításokat jutányos díjak mellett:

a) tűzkárok ellen, ingó és ingatlan vagyomra.

Biztosít tehát templomokat, palotákat és gazdasági épületeket, gyárakat, áruraktárakat, háziútor neműket és gazdasági készleteket, aratási terményeket és márhát tűz és villámokozta károk ellen;

b) jégkárok ellen, mindenmü mezei terményekre és vegre

c) élet-, jövedéki- és kiházasítási biztosításokat, az ezen biztosítási osztályok mindegyikére nézve nyomtatásban kiadott biztosítási feltételek szerint.

A károk azonnal megbecsültenek és rögtön készpénzben kifizetnek. Azon csekély díj, mely a biztosításért fizetendő, alkalmat szolgálhatna arra, hogy minden vagyon szon szerencsétlenségek ellen biztosítsassék.

Alírott főgynök a legfelsőbb helyen engedélyezett „DUNA“ biztosító társaságot a legmelegebben ajánlja és teljes készséggel ad a biztosításra vonatkozólag felvilágosításokat.

Schleier István,
főgynök, Szentesen

PONTOS GYAPJUTERMELÉS ÉS GYAPJUKERESÉDŐKNEK.

Aluljegyzett társaság átvész, működésének tízenegyedik évében, mindentáju gyapjút úgy gyárszerű mosásra, mint bizományi eladásra. Átvész továbbá határmosott és zsirbanyitát négyzintén mindenfélé gyapjút bizományi eladásra igen csekély jutalék felszámítása mellett. A társaság kívánatra készpénz előlegeket nyújt igen jutányos kamattal mellett. A gyapju a gyárhelyiségekben van raktározva és biztosítva, miért díj nem fizetetik.

Vasutal vagy gőzhajóval hozzánk érkező gyapjuk általunk hozattatnak a gyárba és érkezésük szerint folyó számokkal ellátva szigoruan egy-mástól elkülönítve ezen sorban kerülnek mesés alá. Az eladás bel- és külföldi gyáraknak eszközöltetik lehetőleg magas árak mellett.

Részletezések kívánatra bérmentve megküldetnek

Élis magyar gyapjú-mosó és bizományi részvény-társaság

B U D A P E S T E N.

VISONTA KOVÁCH LÁSZLÓ
círók.

Hirdetés.

Van szerencsém tudatni, hogy ezentúl a kaszinó helyiségeiben izletes vilásreggelit s ozsonnát, jégbehűtött poharas és palackos sört, mindent a legjobb minőségben szolgáltatok ki.

Ezenkívül sörrel liter-számra, kihordásra is szolgálók.

tisztelettel
ELSZASZER S.
kaszinói vendéglős

4-2

Liszt eladás.

Alulírottak, saját liszt készítményükből saját gőzmalom helyiségükben, teljesen felszerelt

LISZT ÜZLETET

rendeztek be, és ott mindenféle

finom lisztek

ugy szintén

korpás liszt

a legjutányosabb árért kapható, a mit egy próba vétel beigazolni fog.

Ugyanezen lisztjeink, társunk Sonnenfeld Sámuel házában hasonló áron kaphatók.

Lázár és Sonnenfeld.

Hirdetmény.

Szentes város közönsége vállalat utján kiadja a Széchenyi út kikövezéséhez szükséges, mint egy két milio téglá és 7178 köbméter homoknak behordását.

Az árlejtés megtartásának határ idejéül 1882 évi június 1-ső napjának del-előtti 9 órája tüzetett ki a város ház tanács termében, hol a vállalati feltételek naponként addig is megtekinthetők.

Ezen vállalatra, a kitűzött határ időig zárt ajánlatok is elfogadtatnak, köteleztetvén vállalkozni kívánók, mind a téglá hordás, mind a homok hordási ajánlatkozásnál külön-külön 500 frt bnat pénzt benutatni.

Szentes 1882 május 22-én

Magyar József,

tanácsnok,
h. polgármester.

MAGYAR-FRANCIA

biztosító részvény-társaság
20 millió frank alaptőke aranyban.

A fent nevezett társaság alulirt ügynökei elfogadnak minden az összes biztosítási ágazatokba foglalt

TŰZ- és JÉG-károk elleni biztosításokat

a legolesobban felszámított díjak mellett. A károk pontos és gyors kifizetéséről a társaság kezekedik.

Élet és kiházasítási biztosításokat kisorsorsolással vagy anélkül

mely tekintetben a fenti társaság oly előnyöket nyújt, mind halál mind kiházasítási biztosításoknál és oly új módozatot léptetett életbe, mely eddig még egyetlen hazai társaságnál sincs meg. Részletes felvilágosítás-sal szivesen szolgálunk mindenkor az ügynökök.

Szénássy Ferenc
ügynök.

Iroda: III. t. 202. sz.

Ifj. Soós Imre
ügynök.

Üzlet megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a (csirke piacon) Szeder Imre ur házában

koosnyerges és kárpitos üzletet

nyitottam, hol is minden e szakmába vágó munkák olcsón pontosan és izlésesen készitetnek.

Tisztelettel

Kohlmann Antal
kárpitos.

Hirdetés.

A szentesi III. tized 141 sz. alatti Pollák Emánuel-féle házban egy utcai lakás, bolti helyiség, pince, magtárok és kert, bérbe adandó. bérelni szándékozók bővebb értesítést Dr. Schlesinger Károly ügyvéd végrendeleti végrehajtónál nyerhetnek.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy **kemény tűzifánk** megérkezett.

tisztelettel
Lázár és Sonnenfeld.